

# 栉风沐雨八十载 砥砺前行谱新篇

## 重庆市綦江区人民医院不忘初心造福一方

80载栉风沐雨,岁月如歌;80载风雨兼程,砥砺前行……从1940年创建至今,重庆市綦江区人民医院已经走过了八十个春秋,在这段岁月中,有坎坷,有汗水,有进步,有发展。

这是一所在硝烟中诞生的医院,她伴随着共和国成长,走过了几代医者的奋斗,从建院初期的13名职工到今天1300余人的人才队伍,从当年的4个科室到今天的39个临床医技科室、21个职能部门;从简易的听诊器到现在的众多先进医疗仪器设备;从初级的医疗救护到如今介入手术等大型手术的完成……如今,綦江区人民医院屹立在綦河之畔,以高水准的医疗技术与服务,传承医者仁心,造福一方百姓。



医院门诊综合大楼。



护士为新生儿沐浴。

“公立医院是人民的医院,是党的事业、政府的窗口,服务一方百姓的健康是时代赋予我们的使命。”在綦江区人民医院党委书记王江看来,要保证公立医院的公益性,需要以加强党的建设工作为抓手,发挥党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,才能更好地满足人民对美好生活的需要。

于是,医院党委紧密结合各部门职能,逐项明确任务,逐级靠实责任,逐条对照落实,要求广大党员和医护人员通过扎实有效的工作,让党旗在健康扶贫和为民服务第一线高高飘扬——成立健康救助基金领导小组帮助特困患者,建立特困病房减免贫困患者医疗费用;组织援藏队员对口帮扶西藏昌都市察雅县人民医院,帮助该院顺利通过二甲甲等综合医院初评工作;把优质医疗服务送到基层医院,逐步拓展医联体帮扶范围,实现区内、区外兼顾、公立民营并存“1+1+22”医联体格局,通过我院的全力帮扶及3家医院干部、员工的共同努力,2019年10月永新镇中心卫生院、东溪镇中心卫生院、文龙街道卫生院顺利通过三甲乡镇卫生院评审,成为綦江区首批三甲乡镇卫生院。

在应对重大突发事件之时,綦江区人民医院更是以救死扶伤为己任,在应急救援、抢险救灾中发挥了先锋模范作用。

2003年抗击非典战斗中,建立留验站收治隔离疑似非典病人;2005年抢救綦江东溪化工厂爆炸事故的伤亡人员;2008年汶川地震救治转院伤员80余名……关键时刻,在优秀共产党员的带动下,綦江区人民医院的医护人员总是义不容辞,勇上战场。

2020年,疫情袭来,在疫情阻击战号角响起之时,綦江区人民医院先后派出3批共40名医护人员,支援疫情前线——湖北省人民医院和孝感中心医院。他们不畏艰辛,不怕牺牲,共救治危重症患者263人、出院231人,他们成为了最美的逆行者,为疫情防控阻击战的最终胜利贡献出了自己的全部力量。

这一支支勇往直前的队伍,一个个救死扶伤的瞬间,让人深刻感受到“仁心仁术、厚德济生”的綦医精神,已经在一代又一代綦医人的传承中得以升华。

八十载岁月,积淀了历史,塑造了文化;八十载岁月,磨练了精神,激发了力量。綦江区人民医院将秉承“始于需求、终于满意”的服务理念,进一步提升医疗质量、科研水平和服务能力,不断深化医疗品牌和内涵建设,向着“打造渝南黔北医疗救治中心,为广大老百姓提供更加优质、安全、专业、精准的医疗服务”这一目标不断前行。

文/胡启明 霍祥丽 图/綦江区人民医院提供

据10月13日《重庆日报》

### 传承杏林之志 自强不息铸辉煌

时间拨回到20世纪40年代,抗日战争烽烟四起,百姓生活贫苦,为了治疗简单病患,1940年3月,綦江县卫生院成立,院址设在綦江县欧家湾。

很快,新生的卫生院就迎来了挑战,当年7月5日,日军出动60余架飞机轰炸綦江城,造成群众重大伤亡,县卫生院立即投入紧急抢救治疗,减轻伤员痛苦,挽救乡亲生命。

1949年10月,中华人民共和国诞生,綦江县人民政府接管委员会接管綦江县卫生院。从此,人民的医院守护人民的健康。

1951年,綦江县卫生院更名为綦江县人民医院;1952年,院内机构调整为公共卫生、医疗等四个小组和门诊部,配备职工13人,病床40张;1954年,更名为綦江县人民医院;1961年,医院迁到沱湾新址,门诊部与住院部增设内科、外科、妇产科等多个科室……伴随着共和国成长脚步,綦江县人民医院从一所诞生于战火与硝烟中的地方卫生院,一步步地发展壮大。

时光荏苒,虽然几易其名,但綦医人躬耕杏林,永葆初心。而随着改革开放这场深刻变革的展开,新一代綦医人也开始了新的征程。

1979年,綦江县人民医院被四川省卫生

厅定为全省重点建设医院之一;1987年,医院开展脑肿瘤切除等16个新项目;1994年,晋级为国家二级乙等综合医院;2006年,启动数字化医院建设工程;2011年,晋升为国家二甲甲等综合医院;2015年,顺利通过三甲甲等综合医院评审;2019年,成为重庆市首家“中国—以色列医院合作联盟”成员单位;渝南黔北边界医疗联盟首届轮值主席单位。

数十年的内强素质,外树形象,让綦江区人民医院成为了一所集医疗、教学、预防、保健、急救、科研为一体的三甲甲等综合性医院,成为了重庆医科大学附属第一医院集团成员单位和重庆医科大学、川北医学院等高校的教学医院。

### 狠抓学科建设 创新技术优服务

“我现在好了,胸口和后背不疼了,晚上也睡得香了。真的太感谢医院了,感谢李医生治好我的病,我要把我的感谢一直留在医院里!”2019年8月的一天,曾经身患“混合型颈椎病”的李行和家人把一块写着“疼痛医学为人民,德高术精起沉疴”的大牌匾送到了綦江区人民医院大门,随后,李行来到医院疼痛科,向疼痛科主任李光春和医护人员当面表达了感激之情。

像李行这样的患者,并不在少数。近年来,綦江区人民医院已经在当地群众和广大患者的心目中树起了良好的口碑。

为何取得如此好评?因为,在綦医人的心中,先进的医疗技术和优质的医疗服务始终是发展的核心要素,只有以学科建设为基础,创新医疗技术,优化医疗服务,才能为医院的行稳致远积蓄能量。

于是,綦江区人民医院掀起了学科建设

的热潮,医院有计划、有步骤地打造一批临床重点特色专科,对重点学科在设备投入、人才配备、资金使用上都给予大力支持,以点带面,促进医疗技术与服务质量的整体提高,打造核心竞争力。同时,医院大力引进先进医疗设备,现拥有64排螺旋CT、1.5T核磁共振MRI、数字减影血管造影机DSA等先进设备,能够开展体外循环下心脏手术、心血管介入、神经血管介入、自体干细胞移植、腹腔镜下肿瘤根治术、显微镜下动脉瘤夹闭、恶性肿瘤的靶向治疗及各种疑难重症治疗。

不断开拓进取,持续收获成果。目前,綦江区人民医院拥有4个重庆市区域医学重点学科建设项目、8个市级临床重点专科、1个市级重点专科建设项目、2个市级医疗特色专科、2个市级医疗特色专科建设项目。以创伤救治中心、危重孕产妇救治中心、卒中中心、胸痛中心、危重婴幼儿救治中心“五大中心”建设为抓手,形成了心脏疾病手术、介入治疗技术、系列腔镜诊疗技术、急危重症救治技术、疼痛康复、血液净化、新生儿救治七大医疗核心技术,诊疗技术水平在綦江全区处于领先地位,部分诊疗技术达到市级医院水平。

如今,綦江区人民医院已建成约1800平方米的临床技能中心,编制床位1000张,临床、医技科室达39个,这些优质的软硬件条件,让綦医人能够更好地为綦江100万父老乡亲及周边地区群众的身心健康保驾护航。

### 强化党建引领 践行责任惠民生

救死扶伤,大爱无疆。在实现自身发展的同时,綦江区人民医院积极推动医疗资源下沉基层,组织医护人员投入应急抢险,投入惠民行动,展现了医者的责任担当。



医院健康主题公园。

## 区交通局: “双节”涉险事故“零”发生

本报讯(记者 刘柳吟 通讯员 徐毅)今年国庆中秋假期长达8天,受疫情影响,群众走亲访友、外出旅行的需求和意愿空前高涨,在疫情防控常态化形势下,我区交通运输综合行政执法支队提前准备、精心谋划,扎实开展假期交通运输安全执法工作,保障了假期交通秩序良好、运输安全。

据了解,节前,该支队细化措施明确责任,确保道路运输重点企业准备到位,实地检查企业人防、技防、物防准备情况,实地查看客运站“三不进站、六不出站”执行情况;扎实开展路域环境和道路运输整治,将公路安全隐患及时通报养

护部门治理,严厉打击超限超载、非法营运、非法改装等违法行为,强化客运班车、旅游包车、危化品运输车等执法纠正,开展公路安全与道路运输宣传警示。

节日期间,该支队全体值班执法队员在岗在位,尽职尽责,按计划巡查到位、按重点检查到位。累计出动执法车辆40辆次、执法人员152人次、巡查里程3455公里,发现处理安全隐患8处,检查车辆4130辆次,查处违法行为9起。“双节”期间我区未出现公路拥堵、乘客滞留等现象,未发生死亡事故及涉险事故,圆满完成假期交通运输安全保障任务。

### 便民服务

重庆市綦江区青年志愿者协会遗失重庆银行股份有限公司綦江支行开户许可证,开户许可证编号:6530-01448680,核准号:J6530052235902,账号:660101040007913。声明作废。

## 重庆市疾病预防控制中心提醒: 9月27日以来自青岛返渝人员应向社区报备

重庆日报讯(记者 李琦)10月12日,市疾病预防控制中心提请公众关注青岛市发布的疫情信息,做好个人防护和预防措施,积极配合相关部门做好疫情防控工作。

市疾控中心请公众关注青岛市发布的确诊病例及无症状感染者行

动轨迹。现居住我市,且与青岛市确诊病例或无症状感染者行程轨迹有交集,应主动向所在社区报备相关情况。

9月27日以来,自青岛来渝返渝人员,应主动向所在社区报备相关情况,接受社区健康管理并按要求进行

核酸检测,主动配合当地政府落实相关防控措施。

近期自青岛来渝返渝人员,应配合机场、火车站等做好个人信息登记和体温检测,抵渝后立即接受属地健康管理并按要求进行核酸检测。

市疾控中心提醒,公众如非必要

近期不要前往青岛,确有特殊情况必须前往的要及时向所属社区、单位报备,做好佩戴口罩等个人防护。返程前主动进行核酸检测,主动向居住地所属社区、单位报告抵达日期。

据10月13日《重庆日报》

## 古南街道社区卫生服务中心揭牌

本报讯(记者 杨圣龙 吴明皓)10月10日上午,古南街道社区卫生服务中心举行揭牌仪式,该中心全体职工和广大社区居民群众200余人参加。

据了解,古南街道社区卫生服务中心始建于1958年,原为重庆市綦江区古南街道卫生院,于2020年7月更名。是一所集医疗、预防、保健、康复、公共卫生服务于一体的公立非营利性医疗机构,也是我区城镇职工医疗保险、城乡居民合作医疗保险定点单位、工伤保险定点医院、城乡医疗救助定点医院。

该中心业务用房面积约14528㎡,编制床位121张,现有职工170人,



设置全科医学科、老年病科、心理门诊、中医康复科、妇产科、公共卫生科等职能科室和临床、医技及其它科室共27个。同时,该中心还设置了我区

首家社区安宁疗护病房,是唯一一家开设此类服务的医疗机构。

仪式上,区卫生健康委员会主任、古南街道党工委书记、该中心主要领导分别为古南街道社区卫生服务中心党支部、古南街道社区卫生服务中心、綦江区老年病防治医院揭牌。

“在新的起点上,我们将充分发挥‘老城区、老院区、老专家’的优势,建设‘大专科、小综合’,提升基本医疗服务能力,全力打好健康扶贫攻坚战。”该中心党支部书记孙国强表示,要进一步做实做细家庭医生签约履约服务,当好人民的健康卫士,以一流的服务、良好的信誉、精湛的医术,让患者就医时放心和满意。